

В диссертационный совет Д 212.287.01  
на базе ФГБОУ ВО «Уральский государственный  
экономический университет»

## **ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА**

доктора экономических наук Миролюбовой Татьяны Васильевны  
на диссертацию Головина Виктора Александровичана тему «Идентификация  
и оценка эффективности развития экономических кластеров региона»,  
представленную на соискание учёной степени кандидата экономических наук  
по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством  
(региональная экономика)

### **1. Актуальность выбранной темы.**

Тема диссертационной работы Головина В.А. представляется актуальной в контексте современной повестки регионального и национального развития, поскольку значение развития экономических кластеров региона как особой формы взаимодействия хозяйствующих субъектов и драйвера конкурентоспособности региона существенно возрастает в условиях национальных целей развития на период до 2030 года. В частности, в рамках национальной цели «Достойный, эффективный труд и успешное предпринимательство» определены параметры, напрямую зависящие от эффективного развития экономических кластеров региона: устойчивый рост доходов населения, реальный рост инвестиций в основной капитал, реальный рост экспорта несырьевых неэнергетических товаров. Это тем более актуализируется с учетом приоритетных направлений фундаментальных и поисковых научных исследований на 2021-2030 годы, где в разделе «Экономические науки» отдельное внимание уделяется исследованию закономерностей трансформации социально-экономического

пространства Российской Федерации и системный анализ развития российских регионов.

В дополнение к этому, несмотря на широкий круг научных работ, посвященных проблеме идентификации и оценки развития экономических кластеров региона, недостаточное внимание уделено эффективности их функционирования и развития.

На современном этапе развития региональной экономической науки и пространственной экономики методически не подкрепленным остается исследование эффективности развития экономических кластеров региона. На уровне региона недостаточно проработан и инструментарий разработки стратегий и программ кластерного развития, позволяющий достичь максимально положительных эффектов для региональной и национальной экономики.

В этом контексте диссертационное исследование Головина В.А., посвященное обоснованию и разработке теоретических и методических подходов к идентификации и оценке эффективности развития экономических кластеров региона, представляется своевременным и актуальным, как в теоретическом, так и в практическом плане.

## **2. Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, их достоверности.**

Обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций обусловлена, прежде всего, логикой исследования, отражающей взаимосвязь цели и задач, решение которых позволило автору не только сформулировать новые теоретические положения в рамках идентификации и оценки эффективности развития экономических кластеров региона, но и разработать соответствующий методический инструментарий.

Достоверность и обоснованность научных положений и рекомендаций определяется также и тем, что в основу диссертационного исследования положены труды общепризнанных классиков экономической науки и

современных ученых, ведущих отечественных и зарубежных авторов, изучающих проблемы идентификации и развития экономических кластеров региона.

В качестве информационной базы проведенного исследования использовались материалы Федеральной службы государственной статистики РФ и ее территориальных органов, Правительства Республики Марий Эл, нормативная и справочная литература.

В диссертационном исследовании автору удалось, в соответствии с поставленным задачами, предложить и апробировать методику идентификации и оценки эффективности развития экономических кластеров региона, позволяющую учитывать факторы национальной, отраслевой и региональной плоскостей факторного воздействия, а также показатель производительности труда как один из ключевых параметров эффективности. При этом на основании авторских расчетов и моделей сформирован организационно-экономический механизм повышения эффективности развития экономического кластера региона, имеющий потенциал внедрения в систему регионального планирования и управления экономикой региона.

Структура работы логически выдержана: первая глава диссертации посвящена обоснованию предлагаемого автором подхода к идентификации и оценке эффективности развития экономических кластеров региона, базирующимся на обобщении положений теории экономических кластеров региона, определении факторов их развития, подробном изучении существующих методик их идентификации и оценки, на основе чего предложена авторская методика идентификации и оценки эффективности развития экономических кластеров региона.

Во второй главе автор на примере Республики Марий Эл проводит идентификацию и оценку потенциала развития экономических кластеров региона, анализ факторов их развития, а также оценивает эффективность развития экономических кластеров региона с учетом формирующих ее факторов на основе предложенной ранее авторской методики.

В третьей главе проведен корреляционно-регрессионный анализ показателя эффективности развития экономического кластера для выявления факторов, вызвавших наблюдаемую динамику его изменения. В результате на основе результатов проведенного корреляционно-регрессионного анализа, обобщения и анализа документов региональной и национальной экономической политики аргументирована значимость государственных программ субъектов Российской Федерации как инструмента повышения эффективности развития и поддержки экономических кластеров региона. Автором предложен организационно-экономический механизм повышения эффективности развития конкретного экономического кластера региона.

При обосновании выводов и рекомендаций в исследовании были использованы методы системного, сравнительного, функционального анализа, анализа временных рядов, индексный метод, методы индукции, дедукции, систематизации, обобщения.

Сформулированные предложения и выводы по результатам диссертационного исследования соответствуют поставленным целям и задачам.

Основные положения диссертационной работы изложены в 22 научных публикациях общим объемом 19,82 п.л., в том числе авторских 19,12 п.л. Среди публикаций 1 монография, 6 статей, опубликованных в изданиях, входящих в Перечень ведущих рецензируемых научных изданий, 1 статья – в издании, индексируемом в МНБД Scopus.

### **3. Новизна научных положений, полученных результатов, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, их теоретическая и практическая значимость.**

Можно констатировать, что научные результаты, полученные лично автором, и составляющие новизну работы, заключаются в следующем.

Дополнена теория региональной экономики в части обобщения положения теории экономических кластеров региона, скорректированной

трактовки понятия «экономический кластер региона» (с. 13-31), содержательной интерпретации понятия «эффективность развития экономического кластера региона» (с. 73) с учетом результативности развития кластера, его обеспеченности ресурсами и степени локализации в экономическом пространстве региона (п. 3.3, 3.22 Паспорта специальности ВАК РФ 08.00.05). При этом в качестве фундамента автор использует как работы признанных классиков мировой экономической науки, так и современные исследования отечественных и зарубежных ученых. В совокупности это позволило автору представить авторскую интерпретацию названных понятий, а также более четко определить приоритеты в применении методов идентификации и оценки эффективности развития экономических кластеров региона.

Далее в диссертации автор представляет оригинальную методику идентификации и оценки эффективности развития экономических кластеров региона (с. 81-83). Особенность предлагаемой автором методики заключается в том, что она предусматривает введение в практику авторских составляющих (анализ структурных сдвигов по производительности труда, индекса интенсивности локализации, матричная модель оценки эффективности), которые в совокупности позволили последовательно провести идентификацию и оценку эффективности развития экономических кластеров региона (с. 84-124) с учетом формирующих ее факторов (п. 3.22 Паспорта специальности ВАК РФ 08.00.05).

На завершающем этапе автором проведен стохастический анализ влияния факторов на показатель эффективности развития экономического кластера, что позволило выявить ключевые из таких факторов (с. 125-144). На основе сформированной регрессионной модели, а также всестороннего изучения стратегического планирования региональной экономики и соответствующих нормативно-правовых актов (с. 144-154), автором предложен организационно-экономический механизм повышения эффективности развития агропромышленного кластера региона (с. 154-172),

элементы которого имеют существенный потенциал для внедрения в действующую практику управления экономикой региона (п. 3.17, 3.22 Паспорта специальности ВАК РФ 08.00.05).

Теоретическая значимость диссертационного исследования состоит в развитии теоретико-методических подходов к идентификации и оценке эффективности развития экономических кластеров региона.

Практическая значимость обусловлена тем, что представленные в исследовании разработки автора могут быть использованы при разработке документов стратегического планирования региональной экономики, для мониторинга и соответствующей корректировки региональной экономической политики. Следует отметить, что основные положения и результаты, практические рекомендации диссертационного исследования использованы в деятельности Министерства сельского хозяйства и продовольствия Республики Марий Эл, органов местного самоуправления Куженерского и Медведевского муниципальных районов Республики Марий Эл, а также внедрены в образовательную деятельность ФГБОУ ВО «Марийский государственный университет».

#### **4. Дискуссионные вопросы и замечания.**

Диссертационная работа Головина Виктора Александровича представляет собой комплексное завершенное исследование. Тем не менее в работе присутствуют отдельные спорные и дискуссионные моменты, требующие дополнительного обсуждения.

1. Автор предлагает трактовку понятия «эффективность развития экономического кластера региона» как «соотношение между объемом достигнутого в кластерных секторах экономического эффекта и объемом примененных (использованных) ресурсов с учетом степени локализации названных параметров». Однако далее автор предлагает применять модификацию методики структурных сдвигов на основе показателей производительности труда. Неясно, почему автор не вводит категорию

производительности труда в свою трактовку понятия «эффективность развития экономического кластера региона» в то время как именно производительность труда является наиболее адекватным показателем, отражающим эффективность.

2. В таблице 2.5 (стр. 97) автор приводит первичный перечень лидирующих видов деятельности, на основании которого делает выводы о наличии трех кластеров, а не четырех, исключив текстильное производство. С чем это связано?

3. Не совсем понятно, почему в третьей главе автор формирует предложения по развитию организационно-экономического механизма именно агропромышленного кластера региона. Чем вызван такой выбор? Представляется, что комплекс мер государственного стимулирования, направленный на формирование машиностроительного кластера, мог бы способствовать его развитию. А с позиций цифровой трансформации экономики именно машиностроительный кластер может рассматриваться как стратегически перспективный для Республики Марий Эл.

Несмотря на указанные дискуссионные моменты, стоит отметить, что они не снижают общей положительной оценки диссертации Головина В.А., ее практической ценности и возможности реализации результатов исследования.

## **5. Заключение о соответствии диссертационной работы критериям, установленным Положением о присуждении учёных степеней.**

На основании вышеизложенного можно сделать заключение, что диссертация Головина Виктора Александровича на тему «Идентификация и оценка эффективности развития экономических кластеров региона» является самостоятельным, завершенным научным исследованием, посвященным раскрытию актуальной темы, обладающей теоретической и практической значимостью.

Предложенные диссидентом практические механизмы являются обоснованными и подтверждены расчетами, что свидетельствует о целесообразности их применения.

Автореферат диссертации в полной мере отражает ее основное содержание, а опубликованные работы раскрывают основные положения исследовательской работы автора. Структура диссертации соответствует цели, задачам и логике исследования.

Полученные научные результаты обладают новизной и соответствуют пунктам 3.3, 3.17 и 3.22 Паспорта специальности ВАК РФ 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика).

Таким образом, представленная диссертация полностью соответствует требованиям пп. 9-14 Положения о присуждении ученых степеней, утв. постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842. Автор диссертационного исследования Головин Виктор Александрович заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика).

Официальный оппонент:

д-р экон. наук, профессор, зав. кафедрой  
мировой и региональной экономики,  
экономической теории  
ФГАОУ ВО «Пермский  
государственный национальный  
исследовательский университет»

Т.В. Миролюбова

Сведения об официальном оппоненте:

Миролюбова Татьяна Васильевна, доктор экономических наук, профессор, зав. кафедрой мировой и региональной экономики, экономической теории  
Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Пермский государственный национальный исследовательский университет»

Адрес: 614068, г. Пермь, ул. Дзержинского, д. 2А.

Телефон: +7 (342) 239-62-86

Адрес электронной почты: [mirolubov@list.ru](mailto:mirolubov@list.ru)

